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Kolozsvár képviselete kissebbsé- 

gének felirata, 
melylyellaz általa kidolgozott város- szervező munká- 

latot a magyar királyi belügyminisztermek 

benyujtotta. 

Főméltóságu magy. kir. miniszter ur ! 

Kolozsvár szab. kir. város ez évi január 12-ki 

képviseleti közgyülésében, az 1870 XLII. t. oz. rendelete 

és Nagyméltóságod mult évi szept. 1-én kelt intézvénye 

következtében, a 10-es bizottság által mult évi deczem- 

ber 18-án előterjesztett „Szervező-rendszabályzati ja- 

vaslatt folytatólagos tárgyalása közben azon nevezetes 

eset fordult elé, hogy az 53 jelen volt képviselő közül 

25-ön annak kijelentése mellett, hogy a javaslat részle- 

tes vitatásába bele nem bocsátkozhatunk, s egy irásban 

beadott és jegyzőkönyvre vétetni kivánt „Nyilatkozat"- 

ban fentartva az iránt jogunkat, hogy ezen szervezési 

ügyben saját elveink és meggyőződéseink szerént dolgo- 

zott, „Külön Javalatainkat' a képviseletnek a magas kor- 

mány elébe juttatás végett a tárgyalás bevégződésekor 

beadhassuk, székeinket elhagyva, a gyülésteremből tes- 

tületileg eltávoztunk. 

Minket, Főméltóságu Miniszter ur, e lépésre sulyos 

indokok, megelőző aggasztó események, és férűui meg- 

gyöződés birtak, miket Nagyméltóságod részint Külön 

javaslataink indokolásában, részint itt találand fel és a 

miket azért sorolunk nyiltan elé, hogy a lehető gyanu- 

sitásoknak elejet vegyük, hogy nézeteink, elveink és 

javaslataink irányában Nagyméltóságod figyelmét és azon 

jóakaratát megnyerjük, mely szükséges arra, hog mint 

legfelsőbb hatóság, elfogultságtól menten és szigoru 

igazsággal itélhessen a közöttünk és a 40 es 

bizottsági munkálatot pártoló Kképviselő társaink 
között fenforgó sarkalatos vitás kérdésekben; Nagymél- 

öságodtól függ, hogy a mit mi, ugyanazon család tagjai, 
saját házunk tűzhelyénél keblileg és barátságossan eli- 
gazitni nem tudánk, hogy t: i. a városunk szervezése kö- 

rüli nézetkülömbségeket, melyek kétségkivül mind egy 
t. i. a városunk iránti/ szeretet forrásából származnak, 
mindnyájunk megnyugtatására kiegyeztessük, e czélt 

Nagyméltóságod államférfiui bölcsesége s a törvényesnek, 
igaznak és helyesnek részrehajlás nélküli méltánylása és 

elismerése által elérnünk sikerül, és ez uton lecsila- 

pulnak a kedélyek, s ismét visszatér városunkba és pol- 

gártársaink közéó az eltávozott egyetértés és béke, szol- 

leme 
Ime indokaink. 
Midőn főispánunk székét elfoglalta, részünkről azon 

nézet nyilvánult, hogy functioinak az 1870. XLII. t. oz. 

39. és 91. 88-ei értelmében csak a bizottság megalaku- 
lása után kellene kezdődni; e nézet csak mintegy elfá- 

tyolozottan volt kifejezve a képviseleti gyülés jegyző- 
könyvében, ezt is a magas kormány intentioi iránti, tudva 

levő loyelitásunk mellett, csak törvénytiszteletünk pa- 

rancsolta megtétetnünk. Azonban aggodalmat költött 

csakhamar az, hogy képviseleti közgyüléseinkben az el- 
nökséget többé nem az általunk választott polgármester, 
hanem csaknem mindig a főispán ur vitte. Ezt is elhall- 

gattuk volna; de a szervezés előkészitésére sept. 413-ra 

a főispán ur által egybehivott képviseleti közgyülés azt 
igen érzékenyen felujitotta, s hátározatai által a kedvet- 

lenségek, bizalmatlankodás és egyenetlenség egész kut- 
fejévé vált. Kértük a főispán urat és párthiveit: „álla- 

pittassanak meg elébb a szervezési alapelvek, hány ta- 
got s mily utasitással küldjön ki a képviselet ? ne titkos 
szavazással, hanem mint más törvényhatóságokban, köz- 

egyetértéssel, conpromissum utján legyen a kiküldés, 
mellőztessék e fontos ténynél a személyes és pártédek, 

vétessék tekintetbe minden jogos igény, tehetség és jóa- 
karat, nyittassék tér mindenkinek, a ki városunk sorsát 

hosszu időre eldöntő ezen nagy következésü munkás- 

ságban részt venni óhajt, mert mindnyájan adófizetők; 
egyenjogu polgárok vagyunk.". . . Nem hallgattattunk 

meg. Tulsó oldali képviselő társaink nyomtatott czédu- 

lákkal Jelentek meg a gyülésen, czédulájukon 40 tag 

neve volt, tehát miud a modalitás, mind az egyének ki 
léte és száma előre, gyülésen kivül, kétségtelenül párt- 

megállapodás folytán ki volt csinátva, a közgyülési tár- 
gyalás csak formaságá törpült, mely firmát adjon e párt- 

megállapodásnak. Minket ez önző és igazságtalan eljárás 

bántott, a gyülést bosszankodás közt többen elhagytuk, 
az ott maradottak közül is sok nem szavazott, és igy a 

gyülés a főispán ur és pártja óhajtása szerénti 40-es 
bizottságot a nyomtatott czédulák értelmében megválasz- 

tolta, kötelességévé téve, hogy munkálatát oktober 15-re 

adja be. Némelyek még akkor is kivánták, hogy a mi 
részünkről is neveztessenek a bizottságba pótegyének: 

azt nyerték feleletül egyiktől: majd a munka megvizs- 
gálásánál is szükség lesz tehetséges emberekre, a má- 

siktól: arra nincs semmi szükség, harmadiktól: elma- 
radhat minden hátrány nélkül. lgy jött létre, Nagymél- 

tóságu Miniszter ur, a kolozsvári 40-es szervező bizott- 

ság, részint ellenünkre, részint részvétünk nélkül. 
A 40-es muokálat három nappal előre nyomtatás- 

pan kiosztatván, deczember 19-éa került a képviselet 

elebe Megdobbenvo kellett látnunk annak számos hiá- 

nyait, különösen pedig mint szerfelett lényegest, azt, 

hogy városunk autonomtája életgyökerén van megtámad- 
va; mert e munkálatban a bizottsági gyülések ideje nem 

volt szabatosan meghatározva, a közigazgatás sulypontja 
a személyes felelősség elvéből indulva ki, egy ember 

által el nem viselhető összes felelősségi terhével a pol- 
gármesterre volt fektetve, a tanács minden tekintély és 

felelősség nélkül csaknem feldolgozó géppé téve, a város 
két millió érő vagyona kezelése elegendőleg nem volt 

ellenőrizve, a polgármesternek 500 írtig a pénztárból 
szabad rendelkezési jog adva, a kezelő hivatalok rende- 

zése, főleg pedig a levéltár egy modern de gyakorlatiat- 
lan elvre, mindkét rendőrség ellenben az európai közta- 
pasztalással és közrendészeti tudománynyal ellenkező 

elvekre volt fektetve, a tiszti személyzet létszáma és fize- 
tése népünk adózási erejét kiméritő módon felcsigázva, a 

választőkerületek nem törvény szerént alakitva sat. 
Első tekintetre látszott, hogy itt városunk léte vagy 

nem léte forog kérdésben. Mi egy ily kezdeményezést 

erkölcsi támogatásunkkal nem segithettünk, sőt tiltako- 

zólag ébredt fel bennünk a lelkiismeret és kötelesség 

szava, s elhatároztuk, hogy e munkálat megváltoztatá- 

sára minden befolyásunkat felhasználjuk a gyülésben, 

ha itt czélt nem érünk, a hirlapi téren és a társadalom- 

ban. Egyikünk e felfogásunkat a gyülésen terjedelmesen 

indokolva, kijelentette, hogy ama munkálatot — mely 

autonomtánk sirját ássa meg — részletes vita alapjául el 
nem fogadja, hanem a szervezésre votatkozó ellenkező 

alapelveit részletesen kifejtve, a közegyetértés tekinte- 

téért indtványozta, hogy a közgyülés batározza el lege- 

lébb azt: minő elvekre akarja alapitui a szérvezés müvét? 

„egyedül a polgármester személyi vagy a tanács együt- 

tes felelőssége elvére-e ?7* és ha az utóbbit akarja, ne- 

vezzen ki a 40-es bizottság álláspontján levő és az in- 

ditványt pártoló képviselők közül három-három tagu 
bizottságot, mely az inditványban előadott, rövid időn 

formulázva beadandó munkálatot a 40-es munkálattal 

egyeztesse, s az igy közegyetértéssel létre jövendő mun- 

kát terjeszsze a közgyülés elhatározása alá. 

A 40-es bizottság jelen levő tagjal ném tudták 

védni művöket, s bár alig mult volt el 6 óra, az idő elte- 

lése szinlelt indokánál fogva a tárgynlásnak e napról 
elhalasztását kérték; mi, ámbár többségben voltunk, 
vonakodván a kedélyek felingerlésétől, bele egyeztünk, s 

a midőn harmadnapon a tárgyalás folytatva lett, egyez- 

tetési, békitő irányu inditványunk hallgatással melőzte- 

tett, s a 40-es munkálat az e közben magát szervezett 

párt 30 szavazata által a főispán, urnak a szervezési 
kérdés kitüzésében elkövetett részrehajló és erőszakos 

eljárása következtében részletes vita alapjául elfogad- 
tatott. Mi a szavazási kérdés helyességébe bele nem 
eyyezésünket és igy a többség megállapitásához hozzá 

nem járulásunkat élő szóval nyilván és ülve-maradással 

jelentettük ki. A közgyülés méltatlankodás érzései közt 

oszlott el. Sokan állitják, hogy mi, ülve-maradók alig 

egy-két szavazattal voltunk kisebbségben. 

ftt tehát másodszor nem hallgattattunk ki, béke- 

jobbunk az uralkodó párt által visszautasittatott. 

A képviseleti gyülésben, folytatott vitákat élénken 
viszhangozta a sajtó és a társadalom, s ezek a közvéle- 

ményt részüukre naponta kedvezőbbre hangolták. Alig volt 

kör, melyben a tanács eltörlése s a polgármesteri minden- 
hatóság visszatetszésre nem talált. E tapasztalat és a má- 
sodnapi tárgyaláskori főispáni erőszakos eljárás, vagy 
— a mi szintén hihető —az inditványpártiak munkálatá- 

val való megismerkedés rejtett indoka arra birta a 40-es 

munkálatot pártolók vezéreit, hogy az inditványt párto- 
lókkal négy-négy megbizottkiküldésében egyezzenek meg 
a kik vegyék alapul a 40-es munkálatot, illesszék be 

abba az inditvány elveit, s a miben megegyeznek, mindkét 
pártra nézve legyen a közgyülésen is kötelező. Mi teljes 

jó hiszemüleg megjelentünk, munkálatunkat közöltük, el- 

veinket megismertettük, ámbár kivált eleinte nehezen, 
de sokban megállapodásra jntottunk; s midőn négy napi 

tanakodás s a két munkálat nevezetesebb részeinek 

egyeztetése után, már csak az eredmény ósszevonása és 
szövegezése volt hátra, a 40-esek kiküldöttei az egyez- 

kedést félbeszakitották, kinyilatkoztatván, hogy ők tovább 
nem egyezkednek, hanem vigyük inditványainkat a köz- 

gyülés elé s ott szerezzünk azoknak többséget. ... Békére 
nyujtott jobbunk harmadszor utasitatott vissza. Most ki- 

hallgattak ellennézetü képviselő társaink, de bizalmunkat 

s jó hiszemüségünket egy egész pártunkat sértő bánással 

viszonozták. 
Még most is hajlandók voltunk az ellenkező néze- 

tek egyeztetésére. A midőn a 40-es munkálat pártolói 

a január 5-ki közgyülésre feltűnő nagy számmal meg- 
jelentek, s az utóbbi gyülés jegyzőkönyve megállapitá- 

sakor negyedszer kisérlettük meg a nézetek kiegyezteté- 
sét, kérvén a 40-es munkálat pártolóit, egyezzenek bele 
abba, hogy a jegyzőkönyvben a mult gyülés tárgyalásá- 
nak szavazási és enunclatioi része történethiven adassék 
elé, s e czélból, a jegyzői szövegezéssel szemben egy 
más irásbeli szövegezést alánlottunk; de a többség me- 

reven védte álláspontját, a főispán úr pártunknak a vá- 
rosi törvényszéknél szolgált egyik tagját törvény és gyü- 

lési végzés nélkül tettleg kivánta szólásjogától megfosz- 
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Előfzetések s hiróbtöst dijak a 
szerkesztőséghez küldendők s 

nmöztetni a velünk egynézetben volt törvényszéki tagok 

kizárására, miáltal oly ingerültség és zaj támadt, hogy 

a közgyülés határozat nélkül oszlott szét. 

Tehát negyedszer is elzáratott előttünk az alka- 

lom, hogy városunk javára czélző nézeteinket érvénye- 

sithessük, békeajánlatunk és kérésünk ez alkalommal 
is mellőzve lőn. 

E sokszoros sérelem, polgári és képviselői jogunk 
gyakorlásának ily mesterséges meggátlása, ez elkeseritő 

párterőszak birt arra, hogy miután átláttuk azt, hogy a 
főispán elnöklete alatt e mindnyájunkat érdeklő fontos 
városi közügyet közmegnyugvásra el nem intézhetjük: 

még az nap — u. m, január 5-én polgármesterünket 
41-en – mind képviselők - irásban felkértük arra 
hogy miután a főispán elnöklése az 1870. XLII. t. cz. 

39. 91. 98-keibe ütközik, s azon törvény és a házsza- 
bályok I. fejezete 1. §-ke a képviseleti elnökséget a pol- 
gármesterre ruházza : hívja össze a képviseletet, vezesse 

a szervezésügyi tanácskozásokat, s az átmeneti egyéb 

teendőket saját törvényes hatáskörében intézze el. De 
mig polgármesterünk kérésünk teljesitésén gondolkozott, 
a főispán január 8-kára gyülést hirdetett, azon pártja 

egész hatalmával megjelent, s a helyett, hogy a jegyző- 

könyvet elkészitette volna, szokatlanul a jegyzőnek szó- 

lásra szót adott, az egy scartetából a január 5-ki vég- 

zésnek módosiított fora ulázását olvasta fel. Mi ezt sem 
találtuk történethűnek, egyikünk irásban adott be egy 

ellenformulázást; kértük, hogy miután inditványunk tel- 

jesen elejtetett, legalabb nyujtsanak b ztositékot jegyző- 

könyvileg arra nézve, hogy a részletes vita alkalmával 

lényeges, elvi, sőt szerkezeti módositások tételétől is 

nem leszünk elzárva; de sikertelenül. A tobbség lesza- 
vazván, a részletes vita íránt január 5-én törvénytelenül 

hozott határozat jegyzőkönyvileg jóváhagyatott. 

Ezután két nappal kaptuk polgármesterünk január 

10-én kelt azon válaszát: „hogy a főispáni eskületétel 
ótai folytonos gyakorlattal szemben, a törvény értelme- 

zésébe nem bocsátkozhatván : kivánatunknak eleget nem 

tehet,e 
Ily előre ment számtalan okok szomoru okozata, 

Nagyméltóságu Miniszter ur, az, hogy mi teljesen meg- 
gyöződvén arról, hogy városunk autonomiája fenntartá- 

sára irányuló elveinket s munkálatunk bármily csekély 

részét a 40-es munkálatba főispánunk elnöklete alatt 

gyülésileg be nem vihetjük, jegyzőkönyvileg fenntartva 
jogunkat munkálatunknak egész terjedelmében Nagymél- 

tóságod elébe juttathatására nézve, a január 12-ki kép- 

viseleti gyülésből 25-ön — testületileg eltávoztunk. És 

most üresen hagyott padjaink során otthagyva válasz- 

tőink aggodó figyelmét, nyilt homlokunk nyilt sebével 
Nagyméltóságod elébe járulunk s polgári és képviselői 
jogsérelmünk orvosoltatását tisztelettel kérjük. Hogy a 

miénk és a 40-es bizottság munkálata alapelvei közt még 

most is nagy elvi különbségek vannak, mellékelt külön 

javallataink és azok indokolása nyilványalóvá teszik. 

Hogy mi, kik szintén városunk adofizető s jogosult pol- 
gárai vagyunk, kezdeltől fogva mostanig, mintegy titkos 

liga megállapodásai következtében, rendszeresen és egész 
terjedelmében el voltunk rekesztve attól, hogy városunk 

javára czélzó nézeteinket a maga helyén érvényesithes- 

sük, hogy minket a többségben levő 40-es pártiak csak 
mintegy kegyelemből hallgattak ki, s minden jó törek- 
véseinkben leszavaztak, ez az előrebocsátottakból vilá- 

gosan kitünik. 

Nagzméltóságod előtt tudva van, hogy szabad kt 
gár és szabad község nélkül szabad haza nem lehet; 

és Olaszország hanyatlásában, mely országok városaik 

autonomiája elvételével kivántak megitjodni.. . . Váro- 
sunk már is sokat vesztett a szónoki hivatal megszünte- 
tésével, ma-holnap a főispáni intézmény is törvényesen 

Erdély magyarságának fővárosa és központja Kolozsvár; 
ez törvényhatóság volt századok óta, nem most uyerte 
azt; autonomia nélkül egy évtized alatt ez egykori ha- 
talmas városból egy anyagilag és szellemileg eltörpült 

kis város lesz. A vasut csomópontjának Apahidára átte- 

kedő-várossá már nem lehet; magyar Zürichnek, Mün- 
chennek vagy Athenenek kellene lenni, de a polgári 

gaság városunkban, mint Pesten s Bécsben. Ez a tudo- 

szerétett városunk jövője. 

átvettek; de azt is halljak, hogy a kormány in- 

tentiójának megtudásával indokolják; pedig az ország 
tudja másfél hónapi erős tusánkat, tudja, nhogy autono- 
miánk védelmére mi keltünk, hogy dolgozatainkat az 

világtörténelem megható tanuságát szolgáltatta spabola 

életbe lépik. Áldozatainknak itt meg kellene állapodni. 

vése anyagi tekintetben sorsát már eldöntötte: keres- 

szabadság elnyomásával ez sem lesz, mert hogy községzi e)] 
jövedelmeinket szaporíthassuk, oly magasra kell emel- 

nünk vámot és városi adót, hogy már is nagyobb a drá- 

mányos intézeteknek egyedül elégséges akadálya. E 
árnyat veti előre a jelenünk felett gondolkozó előtt 

Kilépésünknek meg kell még egy indokát emlt- : 
nünk. Ugy halljuk, Nagyméltóságu miniszter ur, hogy a 
40-es munkálat pártolói a mi munkálatunk elveiből töb- 

s kezlötda ága ezélzó iege s mindenkit á 

tasson. Ime az ellennézetüek dölyfös önzése h mily ma- 
jomszeretettel ragaszkodnak munkálatukhoz! annyi igez- 
ságérzetet sem tanusitnak, hogy müűvök t 
nekünk bár legparányibb Téget is juttassana m 

tük elleneinket, jelszavuk : intolerantia é min- 

den más nézet ellenében. Kédkedünk trala 
mi bennmaradunk, vajjon sikerült volnai künn a közvé- 
lemény előtt megbnkott müvökbe elveinkből avagy csak 
annyit is átvinnünk. Nekünk a távozás koozkáztató lé- 
pését a politikai eszély s pártállásunk tette elengedhetlen 
tisztünkké, csak igy, a felelősségnek egészen rájuk há- 

ritásával léhetett erkölcsileg kényszeritnünk a0 s tár- 
sainkat meghajlásra. 

Tényelőadásunk e és hü rajzából 

és bártjának hibás és politikai eszély 

sából következtek, hogy a 40-es biz 

megnyugvást előidézőleg alkották össze, 

érdekelt a imáguk szempontjokbó léggé biztositv 
látták: „Ex hot fonte olades in populum atriamau 
xít.46 A nyugtalanság e tűzszikráját éles 

az, hogy az uralkodó-pár 
semm ellenzés, eé, hib 

leni felszölalást személyeik és pártjuk ell 
vették, az öltennézetoket itt is siaromui akarták, sedásnek 

jogát a tőispánnal vita közben tettleg erősz: 
támadtatták, később ierőszakolt határozáttal ogai 

mi 
kodó- pártbeliek közt egy január 1 
képviselő maig itt is amott is jogot gyak 
gyülésekben voltunk, átalános vitaközben 

sebb szavazásnál 30 pártolója volt a Á0 

sőbb hatalmas szervezkedés 
29 el szemben 39 szavazója, 

nek tőispáni elnöklet alatti dárgyalása 

előtt, lkeóna 41-en titakoztank sa 

is alig 4/, része által végezték be a 

Nagyméltóságu Miniszter úr! mégis mindez tör 
és megnyugtatónak volt véve. és kijelentve, ott mi 

nem lehettünk, mert jelenlétünk csak sulyt kölcst 
volna egy dolgozatnak, mely eredeti szekezttéa 

sirját ásta volna meg. 
Legyen a mi kitépésn 

ellen ! Legyet 
sainkra nézve 

az uralkodó párt által azt, hogy városunkat 

kat mi is szerethessük, boldogsága e ee 

még avval is tetézte hogy külön munkálatv 
seleti. gyülésből ivatalosaa Icendő felküld 

tani, sőt egy tag tárgyalásközben végzést akart rögtö- ! mi 



be 

s, Szen/péteri János, Prohászky János, Ma- 
s, Losontzi János, Zágoni Szabó Mihály, Tár- 

ándor József, Dr. Mály István, Gergely János, 

ászló, Tamásy Sándor, Bogdán István, Jakab 
Albert, Spaller Károly, Palzer János, Both 

nos, Lászlóffy Ferencz, Bréver János, Kibédi Biasini 
mokos, Lönhart Ferencz, Ákoncz János, Teleki Sándor 

des, Wagner Frigyes, Folly Mihály, id. Tauffor Józset, 
aeyer Károly, K. Papp Miklós, Ferencz József, Fe- 

kete Pál. 

A ,„,Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Bécs. A cseh Landtag feloszlattatik. A 

nagybirtokosok választásánál az alkotmányhü 

párt többsége biztos. 
ÖOBratz. A zavargásnknál több katona 

és munkás sulyos sebet kapott, egy munkás 
meghalt. A katonaság talpon áll A hatóság 
elővigyázati rendszabályokat tesz. 

zZzZágráb. Az unionisták körében mit 
sem tudnak a kiegyezés megtörténtéről. 

KkKoegujabb táviratok. 
London, febr. 6. A parlament ma nyitta, tott meg. 

A trónbeszéd a külhatalmakhoz való viszonyokat barát- 
ságosaknak mondja ; megemliti, hogy Francziaország- és 

Angolország közt külömböző nyilatkozatok válaltatnak 
az 1860-ban kötött kereskedelmi szerződés tárgyában 
melyek azonban nem vezettek ezen oly fontos szerződés 

megváltoztatása iránti egyetértésre; azonban mindkét 
részről azon élénk óhajtás tápláltatik: hogy mi se za- 
varja meg e mindkét részrőli szivélyes viszonyokat. Az 
idevonatkozó okmányok elő fognak terjesztetni. 
z albama-kérdésre vonatkonólag azt mondja a 
trónbeszéd, hogy az Egyesült államok által felvett jogi 

t nagy követeléseket foglal magában, melyek nem tar- 

oznak a választott biróság hatáskörébe Eziránt az Egy- 
ü Államoknak baráti előterjesztések fognak tétetni. 
— London, febr. 7. A felső -házban kinyilatkoz- 

atá Granville, hogy Angolország kész, Francziaország- 
nak a kereskedelmi szerződésre vonatkozó méltányos 
feltételeit elfogadni; azonban nem hajlandó a szabad ke- 
reskedés utján hátráló lépéseket tenni. Az alsóházban 

iadstone azon reményét fejezé ki tegnapi beszéde be- 
fejeztével, hogy Amerikával baráti viszonyok fognak 

létesülni. 
Bégs, febr. 7. A ,„Presso" jólértesült helyről ugy 

hallja, hogy a magyar lapoknak azon tudósitása, misze- 
rint az orosz követ, Novikoft oda utasittatott, jelentse ki 

gr. Andrássynak hivatalosan, hogy Oroszország nem 
hajlandó Lengyelországnak bármely engedményeket is 
tenni, — továbbá, hogy egy orosz-török szövetség vagy 
garantia-egyezmény megkötése közelebbről várható, – 
minden alapot nélkülöz, mert Novikoff se nem kapott 

ily megbizatást, sem Oroszország nem gondol a Portával 
való szövetség vagy szerződés kötésére. Az orosz-török 

viszonyok oly jók mint már régen nem voltak, de min- 
den további közlés alaptalan. 
tLemberg, febr. 7 Áz orosz kormány megtiltotta a 
póstára feladott leveleknél a lengyel nyelven való czi- 
mezést. 
prága, febr. 7. Az uj cseh klubb folálitása teljes 
szakadást idézett elő az ó- és ifju-csehek között. 

N.-Enyed, február elején. 
é (Folytatás) 

Az előleges tanácskozások alkalmával kiküldetett 
egy bizottmány, hogy a candidáló bizottságba, mintegy 

: magán ajánlatul, hozzon javaslatba 3 tagot, kiket, ha 
kifogás nem tétetik ellenök, felkiáltással válasszunk meg. 
Boér Ferencz meg is tevé ez ajánlatot, b. Kemény Ist- 
vánt, b. Splényi Henriket és Gáspár Jánost véleményezve 

tagokul; de szavazás kéretvén, ez el is rendeltetett dél- 
utánra. 

Nem kevesebb élénkséggel folyt le a diszes főis- 
páni ebéd is, metyen az ő Felségeikre főispán ur által 
tett felköszöntés után, ő mgára, Doák Ferencz nagy ha- 

zánkfiára, a ministeriumra, a követekre, kir. biztos ő 
nmltságára, a honvédségre, stb. emeltek tetszés közt 
poharat. 

pélután elkezdődött a szavazás a candidáló bizott- 

ság tagjaira, mely késő estig tartott nagy érdekeltség 
között; eredménye, mint a másnap - 31-én — tartott 

gyülésben kihirdeték, b. Kemény I., b. Splényi H. és 
Gáspár J.-nak nagy többséggel candidáló biz. tagokká 

megválasztása lett; ellenjelöltjeik P. Vajna Elek, Gaetán 
Miklós és Vajna István voltak. Miután főispán ő mlsga 
maga részéről a törvény szerint Boér Ferenczet, Gyar- 
mathy Sámuelt és Fekete F. balázsfalvi canonokot kine- 

vezte a candidáló bizottságba, ez a kijelölés végett félre- 
vonult, mialatt a bizottmány is szünetet tartott. 

Kijelölés először csak az alispánságra történt; ki- 

jelöltettek Imreh Ferencz, Biró Lajos, Sándor Elek és 

Duca Bazil. Inreh Ferencz nevénél hosszas éljenzésbe 

tört ki a többség, melynek ellenében azonban szavazás 
kéretvén, főispán ő mlsga Barcsay Ákos országgy. követ 

elnöklete alatt bizottmányt nevezett ki e végre. 

A délután és este tartott gyülés egyike volt a leg- 
élénkebbeknek. A legfeszültebb figyelemmel várta a 

bizottmány s a nagyszámu hallgatóság a kijelentést s 
midőn főispán ő mltsga kimondá a szavazás eredményeül, 

hogy 273 szavazó közül Imreh F.-re 196 Biró Lajosra 

20, Sándor Elekre 55 és Duca B-ra 2 esett, hosszas és 
zajos éljenzéssel lett üdvözölve az uj megye első alis- 

pánja Imreh Ferencz, kinek kezeibe, miután az esküt 

letette, főispán ő mlsga csinosan rögtönzött s éljenekkel 

fogadott beszédben a megye közigazgatási kormányzatát 

át is adta. 

Ez eredmény mindenesetre fényesen ütött ki a 
többség részére, mely rögtön kivánta a többi hivatalokra 

is a candidatiót. B. Splényi e közben inditványozá, hogy 

még 2 aljegyzői állomás állíttassék fel, mi elfogadtatván, 

a kijelölés ezekre is megtörtént. A főjegyzőségre első 

helyen kijelölt Bogdán Lajos nevére ujra kitört az éljen- 

zés, s midőn az ellenpártiak nem tudtak érvényt szerezni 

szavazási kivánatuknak azon okból, mert 16-nál több 
aláiró nem jelentkezett, s miután a szinlén kijelölve volt 

Duca B. lemondott, miért zajosan üdvözoltetett is, főis- 
pán ő mlga Bogdán Lajost, mint a nagy többség vá- 
lasztottját, főjegyzőül jelentette ki. 

Éppen ily módon választattak meg: árvaszéki el- 

nöknek Duca B., ülnököknek Veres Miklós és Sáska 
Sándor, 1-ső aljegyzőnek Finna István, 2-nak Török 
Bertalan, 3-nak Présa Á., 4-nek Kontz Albert, tiszti 

ügyésznek ügyvéd Biró Miklós, közgyámnak Mangesius 
Frigyes, pénztárnoknak Miksa Miklós, főorvosoknak dr 

Botz Józset és dr Magyari Károly, alorvosoknak Bene- 

dek Károly, Lukácsfiy Victor, Érsek Elek, Czirner István 
és Ürmösi Ferencz, állatorvosoknak Rákosi Bálint és 

Andre Vilmos, számvevőnek Ludvigh János, mérnöknek 
Kovács Sándor, erdősznek Dekáni Ernő. Az igy meg- 
választottak az esküt rögtön le is tették. 

A szolgabirák kijelölése és választása február 1-n 

történt meg a következő eredménynyel: alvinczi járásba 

Zeyk Antal, balásfalvi j. Tóth Miklós, csombordi j. 

Jakab Károly, m.-igeni j. Köblös Miklós, gy.-fehérvári 

j. Arányi Béla, kis-enyedi j. Teleki József, n.-enyedibe 
Vass Miklós, sz.-benedeki j. Imecs Domokos, pókatalvi 
j. Szalánczy Albert, m.-ujváriba Benkő Elek, topánfal- 
viba Joanelte Péter, verespatakiba Molnár Samu, zalath- 

nai j. Vadadi László választattak meg. Ezen szavazás is 
Barcsay Ákos fáradhatlan elnöklete alatt történt meg, 
kinek ez okból elismerés fejeztetett ki. 

És igy az uj Alsó-Fehérmegye első tiszti kara az 
1870. 42. tez. értelmében megalakittatván, most rajta 

áll megfelelni, és teljes jogunk is van hinni, hogy meg- 
felel azon remény- és várakozásnak, melylyel irányában 
a megye közjava és előhaladása érdekében a bennök 

bizalmukat helyezett választók s közvetve a megye összes 
lakossága viseltetik. 

Február 2-án a jegyzőkönyv felolvasása s meg- 

állitása után megválasztatott a 24 tagból álló állandó 
bizottmány, s beválasztatott a fegyelmi bizottságba 2 
tag, u. m. Medgyes Bálint és Boér Ferencz, kikhez fő- 

ispán ő miga a törvény értelmében még 2 tagot nevezett 
ki Csaklyán Sándor és Szalánczy Lőrincz személyében. 

Mint majd minden dolognak a világon vannak el- 
lenessei, ugy a bizottmányi gyülés sem maradhatott ki- 

fogás nélkül - ámbár, mint a legtöbbször szokott tör- 
ténni, majdnem alaptalanok voltak e kifogások. Ezt ta- 

nusitá egy 35 romántól aláirt „promemoria,4 melyben 
ők, élükön Axente Severuval, a többek közt főleg az 

iránti elégedetlenségüket fejezik ki, hogy a két főhivatal 
egyikére sem választatott román kijelentik visszavonu- 
lásukat; ki azt, hogy a passivitásból csak akkor lépnek 

ki, ha akad egy párt, mely a pestmegyei baloldalhoz 
hasonló felhivást tevén közzé, ezen felhivás elveinek 

hódol, végül a felelősséget azokra háritják, kik őket a 

kormány iránti proverbialis hüségüktől eltérni kénytele- 

nitették, stb. 
Ellehet képzelni az indignatiót, melylyel ezen, a 

majd minden alapot nélkülöző, részint pedig a bizott- 
mánytól nem függő okokra támasztott „promemoria" 

okozott. 

Némelyek teljesen megemlités nélkül kivánták 

hagyni, de végre sokkal helyesebbnek látszott Gyar- 

mathy kir. főügyész véleménye, ki a jegyzőkönyvben 

pontonként kivánta megczáfolni ezen memorandumot, 

kimutatva részint alaptalanságát, részint a körülmények 

befolyása miatti lehetetlenségét az abban felhozottaknak. 
Ugyanezen ülésen tárgyaltatott az igazságügymi- 

nister azon rendelete, mely szerint - az ügymenet kára 

és hátrányára - a megyei törvényszékektől a befejezett 
ügyek a megyci levéltárban őrizendők. Miután erre he- 

lyiség nincs s az ügyek halmaza folyton nő, a bizott- 

mány ideiglenesen egy allevéltárnokot választván, e 

tárgyban felirást határozott az igazságügyministerhez. 

Általános helyesléssel fogadtatott továbbá gr. An- 

drássy Gyula bir. k. ü. ministerhez és gr. LóÓnyay Meny- 

hért m ministerelnökhöz intézendő bizalmi felirat iránti 

ajánlat is. 

E napon az uj megyei tiszti kar rendezett 100 

személyre banguettet, a melyen a toasztok egymást érték, 

s a jó kedv és élénkség kifogyhatgtlan volt. 
Február 3-án ért véget az uj megye első bizott- 

mányi gyülése. Ez utolsó gyülésen a méltányosság 
szempontjából el lőn határozva, hogy a megyei törvény- 

székektől kimaradottak segélyben, nyugpénzben része- 

sittessenek s ennek mikénti eszközlésére az állandó 
bizottság tervet nyujtson be. 

Főispán ő mltsga, miután Vajsz Józsefnek megyei 

levéltárnokká kinevezését kijelenté s dr Donogány F. 
tiszteletbeli főorvosnak, Török Antalt t. utbiztosnak és 

Hauchard Józsefet t. főmérnöknek ajánlá, köszönetet 

mondva a bizottmány búzgó részvéteért, a gyülést élje- 
nek közt berekeszté. r.I. 

UDONvSÁGOM. 
Kolozsvár, február 9. 1872. 

— A kisdedóvoda javára rendezett bál kevéssé 
volt látogatott, talán azért, mert elkésett. 

- A kolozsmonostori ifjuság által alakitandó 

önkénytes tűzoltó-egylet javában szervezkedik, a gaz- 

dászati intézet 54 tagja, Gamauf, intézeti tanár vezény- 
lete alatt egyesült a szép czélra. 

— A p nzügyi bizottság a m. kir. államvasut 

pesti indóházának árupályaudvarrá leendő átalakitásáról 

szóló törvényjavaslatot helybenhagyta. A két pesti áru- 
és személyszállitó pályaudvar épitése 6 millió frtba fog 

kerülni. 
— A 9-én megjelenő „Budapesti Közlöny 

részint betöltetlen, részint lemondások folytán megürült 
állomások betöltésére kinevezett bírák neveit fogja 
hozni. 

— Heinrich Lajos, székes-fehérmegyei kerü- 

leti orvos, a cs. kir. katonaság számára szükségelt him- 

lőoltó-anyag ingyenes szolgáltatására ajánlkozott. A 

. 

csapatok főorvosai erről azon meghagyással értesittettek hogy előforduló esetben nevezett kerületi orvos úrhoz forduljanak. 

A „Kronstádter ztg." irja: A vasúti mun- kálatok városunk közelében megkezdettek és az indóház épitéséhez is hozzáfognak, mih 
melyik vállalkozó offertjét helyben fogja hagyni. 
– A jótékony s hazafias áldozatkészségéről ismert Popper Lipót az Eötvös-emlékre ezer forinlott küldött be Lónyay gróf ő excellentiájához, mint az akademia elnökéhez, a következő levél kiséretében : 
— Eötvös két mellszobra, az egyik az aradi lyceum, a másik a pesti egyetem vegytani diszépülete számára rendeltetett meg az , A-d" szerint Aradi Zsig- mond kitünő müvész hazánkfiánál, ki nehány hó óta ismét Olaszországban tartozkodik. 
— Vastagh György, jónevü festész hazánkfia Bécsben 1—2 év előtt igen előnyösen tűnt fel festmé- nyeivel. Két nagyobbszerü újabb művét: „a szerelmes román ifjut' és a pozigányleányt" Bécsben megvették. Az előbbit az „osztrák műegylet vette meg, a másik pedig kültöldre került, irja a „Reg. Lpk.* 
Matics ornagy, ki e napokban Karloczán halt meg,összes vagyonát, mely 28.000 frtból áll, szerb nem- zetiségi czélokra s intézményekze hagyományozta. Álta- 

lános örökös a karloviczi gyimnasium mely városban Matics több éven át polgármester volt. 
nasium mintegy 15,000 frtot örököl, 
alapitványok 12-—13.000 frtot. 

Londonban most gyémántból köszörültek egy 
microspicus lencsét, melynek nagyitó ereje 8-or akkora 
miat más üvegből készültté. Ára egy ilyennek 250 font 
sterling. 

—– A gyme 
egyéb nemzetiségi 

– Oroszországban az összes fő- s alrendőrség 
talpon van. — E mozgósitás oka sem több, sem kevesebb, 
mint azon több millió éreket tevő tárgyaknak a tüzérségi 
muzeumból való ellopása, hogy a tetteseket kézrekeritsek 
A „Szt. Andrásé, Nevsky Sándor s "fehér Sasrend jul- 
vényei gyémántba foglalva, mind ellopottak. Lehet kép- 
zelni, hogy e nagymérvü lopás még az orosz fővárosban 
is mily roppant meglepetést szuült. 

— A ,Haza magyar életbiztositóbank 1872. 
jan., havi üzletkimutatása. Benyujtatott 468 db be- 
vallás 428,479 frt, — kr. Kiállittatott 353 db. bevallás 
337,631 fi kr. Ez évben befolyt dijak összege 70,284 t 
96 kr. Ez évben kifizetett károk összege 10,860 fti— kr 
Az összes érvényben levő biztositások összege 10 mitlió 
809,262 ft – kr. A ,„Haza" magyar életbiztositá bank 
igazgatósága. 

—– Nemzeti szinház. Szombaton, február 10-én 
nA szerelmes pap". Vigjáték 2 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. Feb. 7-ről: 50/, Metalligues 62.50 50/, Nemzeti kölcsön 71.—. 1860-diki államkölcsön 103.—. Bank- 
esselkek 855. Hitelrészvények 312- London 112. . Ezüst 110.75. Cs. kir. arany 5.38. N 
sk y 5 arletítdok 

köldtehermentesitési kötvények: Magyar 80.30 
Temesi 78. -. Erdélyi 77.25. Hory slavot 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

MYILTTÉR. 
C1868 óta) 

okleveles fogorvos 
WIÁTHÉ DOMOKOS, 

Bécsből; 

lak. Jelen. Kolozsvártt e hó 20-ig az „Európa 
szálloda 5 és G. sz. Rendel fog és szájbajokban 
szenvedőknek nap. d. e. 9—412.-ig d. u. 2-5 óráig. 
Szegénysorsuaknak ingyen. 

m- Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 
kek mindenkinek gratis. 6-25 

Nj. Gámán János örokosetnel Kolozsvártt. 
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